在人文荟萃的龙舞

故乡铜梁巴川河畔,闪

学模式,开展尚美艺体 活动,引领学生们在学 习中认识美,发现美,

欣赏美,创造美,让学

生们在美的滋润中健康

国红领巾手拉手助残先

进集体、"五好小公民"读

书活动示范学校、全国中

小学中华优秀文化艺术

葫芦丝项目传承学校、全

国青少年校园足球特色

学校、国家级青少年体育

俱乐部、市文明单位、市

中小学德育示范校、市首

批艺体特色学校,连续5

年被评为铜梁区年度考

学校先后被评为全

成长。

铜梁区龙都小学:

以尚美教育滋润学生灵动成长

玉兰滴翠,径幽香远。生龙活虎 的同学与清新宁静的校园,交相 辉映。人气兴旺的读书广场,百 核心提示

漫步龙都小学,香樟喷香,

花齐放的艺术长廊,书香气息扑 面而来;运动场、教室、各种功能 室等设施至善至美,这里是学生 求知求学的理想殿堂。



打造"党建+尚美"教育 推进学校内涵发展

耀着一颗教育新星-龙都小学。建校初期, 大部分学生是留守儿 童,缺少家长的关心和 教育是国之大计。近年 呵护,如何把这些孩子 来,龙都小学践行尚美教育, 培养成尚美、阳光自信 积淀了20年的文化底蕴,取 的美少年,龙都小学的 得辉煌成就。面对新时代教 老师们思索着、追寻 育新要求,学校充分发挥党支 着。在历任校长和现任 部战斗堡垒作用,紧紧围绕 领导班子的带领下,他 "尚美点亮智慧人生"校训,把 们励精图治,不断探索, 党建与教育教学工作深度融 走出了一条独具特色的 合,在学校管理、教师培训、学 育人之路。 生德育、家校共育、课程建设 近年来,铜梁区龙 等方面,以"党建+尚美"引领 都小学认真贯彻党的教

学校内涵发展。 育方针,怀着"立德树 学校加强组织建设,有序 人,教育强国"的梦想, 开展"四史"学习、支部书记讲 以尚美教育为突破口, 党课、主题党日、庆祝建党100 秉承"尚美点亮智慧人 周年等各种党组织活动。除 生"的办学理念,以尚 了规范执行"三会一课"制度 美校园文化引领师生发 和定期开展主题党日专题学 展,倡导"崇真尚美,敢 习,党总支更是引导教师党员 为人先"校风、"学高为 在工作中践行初心使命,以立 师,身正为范"的教风、 足岗位为契机,激发党员教师 "自主自信,至善至美" 的使命感、责任感,筑牢教师 的学风,全力打造尚美 育人环境,构建尚美教

"红、美、专"过硬师魂。龙都 小学通过把党员教师培养成 骨干,把骨干教师培养成党员 的双培养机制,建设一支能力 突出、勇于承担责任的党员教 师队伍。目前,学校有在职党 员教师62人,基本上都在骨 干岗位上。校长李朝飞是市 级骨干校长、中国阅读领航 人、重庆市优秀少工委主任; 党员教师宗念是全国优秀少 先队辅导员;有4名党员教师 是市级骨干教师。

龙都小学加强对团组 织、少先队活动的指导,将党 工团队工作活动紧密联系在 一起。严格执行"三重一大" 集体决策制度和强化对廉政 风险点的动态监控,大力推 进学校党风廉政建设,以党 风促校风,推进学校教育事 业健康发展。



尚美文化浸润心灵 艺体特色独树一帜

培养具有国际视野、家国 情怀和阳光自信的尚美少年, 是龙都小学的发展目标。因 此,龙都小学坚持走艺术特色 之路,以艺术的美陶冶孩子的 情操,以艺体特色的美辐射到 教育教学的各个环节。

二十年不懈追求,二十载 辉煌成就。学校通过添置训练 器材,改造排练厅、篮球场、足 球场,打造高效课堂等为根基 抓普及;引进艺体专职教师,以 训练为渠道抓特长。篮球、跳 绳、足球、葫芦丝乐器,以及书 法、绘画等艺体项目特色鲜明, 初步形成了"班班有特色、人人 都参与、个个能创造"的艺术氛 围。学校还广泛搭建平台,常 年举办"尚美小演奏家之器乐 达人秀""龙都好声音""班级葫 芦丝演奏比赛"等六大赛事,让 人人有机会上舞台表演,展示 才艺和特长。如今,龙都小学 的"尚美"校园文化氛围浸润着 孩子们的心灵,涌现了一大批 优秀少年。学生何蕊言获"全 国优秀少先队员"称号,学生刘 子毅获市长创新奖。

龙都小学艺体特色教育取 得了丰硕成果。学校先后被评 为国家级青少年体育俱乐部、 重庆市首批校园足球特色学 校、重庆市葫芦丝艺术教育示 范基地等。学校原创方言剧 《熊出没之喜刷刷》获全国校 园影视节目评比一等奖;舞蹈 《追忆》获第四届"校园时代" 全国青少年才艺评比活动金 奖;在重庆市第七届中小学艺 术节课堂乐器比赛中,葫芦丝 节目《彩云之南》《月光下的凤 尾竹》夺得市一等奖。在市教 委组织的2016重庆市义务教 育阶段学校"课堂器乐"教学 成果展评比赛中,学校葫芦 丝大合奏《美丽的金孔雀》、 《瑶族舞曲》、小重奏《茉莉 花》和葫芦丝教学视频在全市 综合评比中获一等奖。在铜 梁区中小学生篮球运动会中, 连续八年获得小学男子、女子 一等奖;在铜梁区中小学生田 径运动会中,连续五年蝉联小 学第一名。



提升教师专业素质 夯实"尚美名师"品牌

教师是教育发展的第一 要素,教师美是尚美的航标。 龙都小学深入实施科教兴校 和人才强校行动计划,加强教 师思想政治和师德师风建设, 全面提升教师队伍整体素质, 为加快办好群众满意的教育 提供坚实的人才和智力支撑。

学校坚持以专业引领和 能力提升为抓手,通过实施优 秀教师培育计划、青年教师成 长计划和先进教师激励计划, 实施"名师带教、教研员走教、 骨干教师帮教"三个层次,分 类、分层次培养,形成"专家引 领、任务驱动、同伴互助、研训 一体"的教师培养模式。

学校依托名师工作室,培 育一批市特级教师、市学科带 头人和市级骨干教师;依托

"龙小大讲堂",邀 请国家级、省级专家 和名优教师举办专题 讲座,提升教师的教育 教学能力。

为了提升青年教师的教 育教学能力,学校扎实推进 "国培计划"。对新招聘教师 开展职业理想与教师职业道 德、班级管理、职业生涯规划、 学科专业发展等方面的培训, 帮助新教师形成良好的职业 认同和师德修养;坚持以"师 徒结对""跟岗培养"为抓手, 充分发挥该校各级名优骨干 教师的"传帮带"作用,并由区 级导师通过教学示范、课前指 导、课堂观察、课后研讨、教学 研究等形式,每月开展1~2次 跟岗活动,帮助新教师切实提 升课堂教学能力与教学管理

主动适应现代信息化、人 工智能等新技术变革发展,全 面提升教师的综合素质、专业 化水平和创新能力,造就了一 批在全市、全区有影响力的教 学名师、专业教师、教育家型 教师队伍。



打造特色高效课堂 提升教育教学质量

在龙都小学,课堂是尚美 教育的主阵地。自主、合作、 探究的"学、研、点、练、结"五 步教学模式,开启了"尚美课 堂"之门;精品荟萃的课例研 究,点亮了"尚美课堂"之灯; 分层分类的课程设置,引领了 "尚美课堂"之路。

龙都小学按照区教委课 程体系建设实施方案要求,制 定了体现课堂"结构美、内容 美、情景美、效果美"的课程实 施方案,并围绕"一师一优课、 一课一名师"活动,深入开展 "问题及课题"的微课题研究, 探索建立起课堂"五步教学" 模式,以"人人过关"活动倒逼 全体教师实行课堂改革,提高 课堂教学效率。同时,开展特 色校本课程、学科沙龙、论文 评比、推门听课、公开课等,为 师生营造融洽的课堂教学环 境,创造智慧的课堂教学,构 建起尚美特色的课堂文化,让 师生感受到课堂的独特魅力。

学校把尚美课外活动作 为课堂教学的有力补充。通 过开设尚美讲坛、尚美实训学 堂,培养尚美、尽责、乐学、健 体,全面发展学生;通过举办 校园文化节,如尚美读书节、 尚美艺术节、尚美科技节、尚 美体育节等,为学生搭建展示 尚美创新成果的舞台;通过开 展尚美少年评选活动,评选出 劳动美、文明美、智慧美、艺术 美、心灵美等学生,让孩子们 享受成就感。

教育之路,任重道远。龙 都小学在迎接20年校庆之 际,将继续打造尚美教育文化 特色,走内涵发展之路,让孩 子们在尚美文化氛围中健康 成长。

记者 胡进云

